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Уважаемые коллеги!

Во исполнение Федерального закона от 24.07.1998 г. (ред. 31.07.2020) «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» и Указа Президента Российской Федерации № 204 от 7 мая 2018 г. «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года», поставивших задачи способствовать социальной адаптации детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, к принятым в обществе правилам и нормам поведения; а также в целях укрепления российской идентичности на основе духовно-нравственных и культурных ценностей народов Российской Федерации Хабаровская краевая детская библиотека имени Н. Д. Наволочкина 26 ноября 2020 г. проводит X литературно-педагогические чтения «Социокультурная адаптация детей из семей мигрантов» (далее – Чтения). 
Целью Чтений является обсуждение насущных вопросов, связанных с полноценной социализацией и инкультурацией детей из семей мигрантов; выстраивание эффективного партнёрства государственных и общественных институтов, осуществляющих эту миссию.
Партнёры проведения Чтений – Уполномоченный по правам ребенка в Хабаровском крае, Хабаровская краевая общественная организация «Ассамблея народов Хабаровского края», муниципальное автономное учреждение «Центр развития образования» г. Хабаровска, региональное отделение Общероссийской общественной организации «Ассоциация учителей литературы и русского языка». 
К участию в Чтениях приглашаются педагоги, руководители и специалисты региональных и муниципальных библиотек, библиотек учреждений образования, некоммерческих организаций, общественные деятели, разделяющие идеи культурного разнообразия и мирного взаимодействия различных культур, осознающие необходимость продвижения культурных ценностей среди подрастающего поколения. 

В программу чтений войдут доклады: 
на тему правовой и социальной поддержки и реабилитации детей из семей мигрантов, беженцев, вынужденных переселенцев, детей – жертв межнациональных конфликтов; 
об основных направлениях работы с детьми вышеупомянутых категорий; 
о толерантности и культуре межнационального общения; 
о сохранении культурного и языкового многообразия; 
о языковой адаптации детей-мигрантов;
о методах пропаганды национальных культур, традиций и обычаев с помощью библиотечно-информационных ресурсов; 
о популяризации исторических, этнографических и краеведческих знаний. 
В связи со сложившейся эпидемической ситуацией Чтения пройдут в удалённом режиме на платформе Zoom. Время проведения Чтений: 26 ноября 2020 г., 15:00–17:00. 
[bookmark: _GoBack]Регистрация участников Чтений осуществляется по ссылке https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfkGZwTvg7jDL_17PtEASJnyVMAYSCQzTG0nwJABj7i7nCk1A/viewform 
Всем участникам Чтений будут предоставлены сертификаты, выступающим – благодарственные письма. По итогам мероприятия будет выпущен электронный сборник с материалами чтений.
Контактная информация: 
Пугачёва Галина Викторовна, заведующий отделом методико-образовательной деятельности ХКДБ им. Н. Д. Наволочкина, 
тел./факс: (4212) 30 07 58; e-mail: nms-cdch@mail.ru.
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